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  چند اتحاد جبري و كاربردها :درس اول

  اتحادها -1
اي باشند كه به ازاي هر مقدار براي متغيرهايشان حاصل يكساني داشته باشند، برابـري جبـري حاصـل از     ه گونهاگر دو عبارت جبري ب: اتحاد جبري

  . ناميم آنها را اتحاد جبري مي

x(xبه عنوان مثال تساوي  ) x x  2 xبرقرار اسـت ولـي    xيك اتحاد است، چون به ازاي همه مقادير  31 x  2 2 . اتحـاد نيسـت   1

xچون تساوي فقط به ازاي  1 شود كه در فصل دوم به طور مفصـل بـا آنهـا آشـنا      هايي معادله گفته مي دقت كنيد به چنين برابري. برقرار است

  . خواهيد شد

  انواع اتحادها

  اي  ـ اتحاد مربع دو جمله1

  ـ اتحاد مزدوج 2

  ـ اتحاد جمله مشترك 3

  اي  دو جمله) تفاضل(تحاد مكعب مجموع ـ ا4

  اي  مكعب دو جمله) تفاضل(ـ اتحاد مجموع 5

  اي  اتحاد مربع دو جملهـ 1
  : اي به يكي از دو صورت زير است اتحاد مربع دو جمله

(a b) a ab b   2 2 22    (a b) a ab b   2 2 22   

اي به دست آوريد به اتحاد مربع دو جمله هاي زير را با توجه حاصل هر يك از عبارت: مثال.  

( x )
x


1 x)  پ( 2 y)2 x)  ب( 23 )

1 2
  الف( 2

پاسخ :  

(x ) (x) (x) ( ) ( ) x x        
1 1 1 12 2 2 222 2 2 4  الف(  

(x y) (x ) (x ) ( y) ( y) x x y y        2 2 2 2 2 2 4 2 23 2 3 3 6 9  ب(  

( x ) ( x ) ( x ) ( ) ( ) x x
x xx x x

           
1 1 1 1 12 2 22 2 2  پ(  

 به نمونه زير توجه كنيد. توان به راحتي توان دوم اعداد را محاسبه كرد اي مي اده از اتحاد مربع دو جملهبا استف: نكته :  

( ) ( ) ( ) ( )          2 2 2 298 100 2 100 2 100 2 2 10000 400 4 9604   
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  ـ اتحاد مزدوج  2
a)      :   اتحاد مزدوج در حالت كلي به فرم روبرو است b)(a b) a b   2 2   

زير را با استفاده از اتحاد مزدوج بنويسيد هاي هر يك از عبارت حاصل: مثال .  

( y x)( y x)  4 )  پ( 4 )( )
x x

 
1 15 )  ب( 5 a)( a) 2   الف( 2

پاسخ :  
( a)( a) a a     2 2 22 2 2 4  الف(  

( )( ) ( ) ( )
x x x x

     
1 1 1 12 25 5 5 5 2  ب(  

( y x)( y x) ( x y)( x y) ( x) ( y) x y            2 2 2 24 4 4 4 4 16  پ(  
 توان محاسبه كرد استفاده از اتحاد مزدوج حاصل ضرب اعداد مختلف را به راحتي ميبا : نكته .  

( )( ) ( )        2 228 32 30 2 30 2 30 2 900 4 896   
 ـ اتحاد جمله مشترك 3

  : فرم كلي اتحاد جمله مشترك به صورت زير است

(x a)(x b) x (a b)x ab     2   
جمله مشترك بنويسيد هاي زير را با استفاده از اتحاد هر يك از عبارت حاصل: مثال .  

( x y)( x y) 2 2 x)  ب( 3 )(x ) 7   الف( 3
پاسخ : 

(x )(x ) (x) ( )(x) ( ) ( ) x x          2 27 3 7 3 7 3 4  الف(  21

( x y)( x y) ( x) (y y) ( x) (y)( y) x ( y)( x) y x xy y            2 2 2 2 22 2 3 2 3 2 3 4 4 2 3 4 8 3  ب(  
  اي  دو جمله) تفاضل(ـ اتحاد مكعب مجموع 4

  : ر استاي به يكي از دو صورت زي دو جمله) تفاضل(اتحاد مكعب مجموع 

(a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   
اي بنويسيد دو جمله) تفاضل(مكعب مجموع اتحاد هاي زير را با استفاده از  هر يك از عبارت حاصل: مثال .  

(x )
3 3

)  پ( 2 a a)2 )  ب( 33 a ) 32   لفا( 1

پاسخ : 

( a ) ( a) ( a) ( ) ( a) ( ) ( ) a a a a a a                  3 3 2 2 3 3 2 3 22 1 2 3 2 1 3 2 1 1 8 3 4 3 2 1 8 12 6 1  
 الف(

( a a) ( a ) ( a ) (a) ( a ) (a) (a) a a a a a a                2 3 2 3 2 2 2 2 3 6 4 2 2 33 3 3 3 3 3 27 3 9 3 3  ب(  

a a a a   6 5 4 327 27 9 

(x ) x (x) ( ) (x) ( ) ( ) x x x             
3 3 3 3 3 3 3 3 33 3 2 2 3 3 23 3 32 2 2 2 2 4 8  پ(  

x x x   
3 3 9 3 33 2

2 4 8   

 به عنوان نمونه داريماي به دست آورد توان سوم اعداد را مي توان به سادگي با استفاده از اتحاد مكعب دو جمله: نكته ، :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )               3 3 3 2 2 399 100 1 100 3 100 1 3 100 1 1 1000000 3 10000 300 1 970299   
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  اي   مكعب دو جمله) تفاضل(ـ اتحاد مجموع 5

  : هاي زير است اي به صورت مكعب دو جمله) تفاضل(اتحاد مجموع 

a) اي  اتحاد مجموع مكعب دو جمله b)(a ab b ) a b    2 2 3 3     

a) اي  اتحاد تفاضل مكعب دو جمله b)(a ab b ) a b    2 2 3 3      
اي به دست آوريد هاي زير را با استفاده از اتحاد مجموع يا تفاضل مكعب دو جمله عبارت حاصل: مثال .  

(x y )(x x y y)  2 )ب    (x )(x x )  22 2   الف( 4
پاسخ : 

(x )(x x ) (x )(x x ) (x) x          2 2 2 3 3 32 2 4 2 2 2 2 8  الف( 

(x y )(x x y y) (x y )(x x y ( y ) ) x ( y ) x y y          2 2 2 3 3 3  ب( 
  هتجزي

  : به نمونه زير دقت كنيد. گوييم اي مي ي آن چند جمله تر را تجزيه اي برحسب ضرب دو يا چندين عبارت ساده نوشتن يك عبارت چند جمله

x (x ) (x )(x ) (x )(x )(x )         4 2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 1   
  . فاده كردتوان است اي از فاكتورگيري و يا از اتحادهايي كه تا به حال توضيح داده شده است مي يك چند جمله يبراي تجزيه

عبارات زير را به كمك اتحادها، تجزيه كنيد: مثال .  

ax a24 )ت  
y


1 x  پ( 273 x 

12
x)  ب(4 y) 2   الف( 9

x x 2 10 24  ث(  

پاسخ :  
(x y) (x y) ((x y) )((x y) )         2 2 29 3 3 3  الف(  

x x (x) (x) ( ) ( ) (x )        
1 1 1 12 2 2 224 2 2 2  ب(  

( ) ( )(( ) ( )( ) ) ( )( )
y y y y y yy y

          
1 1 1 1 1 1 1 33 3 2 227 3 3 3 3 3 93 2  پ(  

ax a a( x ) a(( x) ) a( x )( x )       2 2 2 24 4 1 2 1 2 1 2 1  ت(  

x x x ( )x ( ) ( ) (x )(x )          2 210 24 12 2 12 2 12 2  ث(  

تجزيه عبارت : مثالx x 23 5   . را بنويسيد 2
كنيم اول مربع كامل نيست، به صورت زير عمل مي ها مانند عبارت فوق كه جمله اي براي تجزيه برخي از چند جمله: پاسخ    :  

  .كنيم تا جمله اول مربع كامل شود ضرب مي x2دهيم و طرفين تساوي را در ضريب  قرار مي Aـ عبارت را برابر 1

A x x A x x      32 23 5 2 3 9 15 6   
)ـ عبارت را برحسب 2 x)3 يسيمنو مي :  

A ( x) ( x)   23 3 5 3 6   
 
  : به عنوان جمله مشترك داريم x3ـ با استفاده از اتحاد جمله مشترك و درنظر گرفتن 3

A ( x) ( ) ( x) ( ) ( ) A ( x )( x )          23 3 6 1 3 6 1 3 3 6 3 1   
xدر عبارت  3حال از عدد  3   كنيم تا تجزيه عبارت مورد نظر به دست آيد،  ساده مي 3ي را به عدد گيريم و درنهايت طرفين تساو فاكتور مي 6

A (x )( x ) A (x )( x )      3 3 2 3 1 2 3 1   
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 مثلث خيام -2

  : الگوي مثلث خيام به صورت روبرو است

                         

1
1 1

1 2 1
1 3 3 1

1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

  

  : به نكات زير در مورد مثلث خيام دقت كنيد

n(aهاي عددي بسط عبارت جبري  واقع ضريب ام مثلث خيام در nعددهاي سطر  :نكته اول b)    . است 1

: 1 3 3 1  سطر چهارم مثلث  

(a b) (a b) a a b ab b      4 1 3 3 2 2 33 3   

و انتهاي هر سطر عدد يك است و هر عدد از جمع  ابتدا :كنيم به اين صورت عمل ميبراي به دست آوردن عددهاي هر سطر مثلث خيام، : نكته دوم

   .آيد دست مي اش به عدد بالايي در سطر بالايي 2

1 3 3 1

1 4 6 4 1
+ + +

چمهاريالم سطر :

پنجم سطر : 

  . آيد به دست مي n12ام مثلث خيام از رابطه  nمجموع اعداد سطر : نكته سوم

n(aبراي به دست آوردن مجموع ضرايب بسط عبارت : نكته چهارم b)   كافي است به جاي متغيرها عدد يك را قرار دهيم كه در اين صـورت

  . شود مي n2مجموع ضرايب برابر 

n(aتوان از بسط عبارت جبري  است مي 11هاي مختلف عدد  كه شامل توان n11براي به دست آوردن : نكته پنجم b)     استفاده كـرد كـه بـا

aدرنظر گرفتن  10  وb 1  و استفاده از اعداد سطر(n )1 دقت كنيد تا توان چهارم عدد يازده . آيد ام مثلث خيام حاصل آن به دست مي

  : داد مثلث خيام به راحتي به دست آوردتوان با پشت سرهم قرار دادن اع را مي

                           











 



 

 

 

1 1 0
2 1
3 1 2
4 1 3
5 1 4

1 11 11 1
1 1 11 11

1 2 1 11 11 1 2 1
1 3 3 1 11 11 1 3 3 1

1 4 6 4 1 11 11 1 4 6 41

   

سطر اول 
سطر دوم 

سطر سوم
سطر چهارم

سطر پنجم 
سطر ششم

سطر اول 
سطر دوم 

سطر سوم
سطر چهارم

سطر پنجم 
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  مرجع  هااتحاد-1
  . با استفاده از اتحادها، در جاهاي خالي عبارت مناسب بنويسيد.1

(a ..........) ............ ...........   2 ...)  ب   ( 4 ) x ...   2 21 4   الف( 1

( a ) ... a ...   23 1 x)  ت( 6 ...)(x ...) x   2   ب( 25

(..... )(..... ) x .....x .....    23 )  ج( 5 x .....)(..... ) .....   2 3   ث( 9

( x )( x ) x .....    23 2 3 7 9 x)  ح( 14 )(.....) x x.....  27   چ( 2
  ) 10صفحة  1كتاب درسي ـ مكمل كار در كلاس ( 

  95ها ـ دي  كرج ـ شاهد نعمتي) الف
  95يراز ـ شاهد قهرمان ايزدي ـ دي ش)  ب

 95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ دي ) پ

  95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ دي ) ت
  95تبريز ـ ماندگار فردوسي ـ دي ) ث
  95تبريز ـ ماندگار فردوسي ـ دي ) ج

  95تهران ـ شاهد معلم ـ دي ) چ
  95سلطاني ـ دي سميه كرج ـ تيزهوشان )  ح

  )بار تكرار 30(

  زير را كامل كنيد؟ هاي ا استفاده از اتحادها تساويب.2

( x ) x ..... .....   2 23 1 )  ب( 3 b) ... b   
1 12 22 2 22

  الف( 

( x .....)( x .....) x y    )ت  (x .....)(x .....) x   2   پ( 5
( x )( x ) ...... .....    3 2 3 4   ث( 8

  ) 10صفحة  1كتاب درسي ـ مكمل كار در كلاس ( 

  95ران ـ شهيد باهنر ـ دي ته) الف
  95تهران ـ عترت ـ دي ) ب

  95مشهد ـ هاشمي نژاد ـ دي ) پ
 95تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ دي ) ت

  95ـ دي  نهفارس ـ الگو) ث
  )بار تكرار 18(

  . هر يك از عبارات سمت چپ را به مقدار صحيح آن در سمت راست نظير كنيد.3
a 1  (a ) 24  

a a 2 8 16( a )( a ) 1 1  

a a 2 8 12(a )(a ) 2 6  

  ) 10صفحة  1كار در كلاس با كتاب درسي ـ مرتبط (

  95شيراز ـ يادگار ولايت ـ دي 
  )بار تكرار  4(

واسته شده است كه به كمك اتحادها حاصل يك عبارت كه در زير آمده است آموز خ از يك دانش.4
آيا او درست جـواب داده؟ در صـورت غلـط بـودن،     . را بيابد كه او به صورت زير عمل كرده است

  . جواب درست را بنويسيد

( x ) x ( x)( ) x x      2 2 26 1 6 2 6 1 1 6 13 1 
  ) 10صفحة  1كار در كلاس كتاب درسي ـ مكمل (

  95د ـ دي مشهد ـ هاشمي نژا
  )بار تكرار  3(

  . هاي زير را به كمك اتحادها به دست آوريد حاصل عبارت.5

( x) 21 x)  ب( 2 )
1 2
  الف( 2

( y ) 23 a)ت                                               ( 2 )   پ( 22
  ( a )( a)  2 1 1 x)ج                                       ( 2 )(x ) 7   ث( 7

( x y)( x y) 2 a)ح                                 ( 2 )(a ) 2   چ( 2
( x )( x ) 3 2 3 x)     د                                   ( 5 )(x ) 4   خ( 3
( y )( y ) 4 3 4 )ك                                    ( 5 x )( x ) 6 5 6   ذ( 4

  ) 10صفحة  1كتاب درسي ـ مكمل كار در كلاس ( 

  95اهواز ـ يادگار امام ـ دي ) الف
  95شهريور ـ دي  17ـ فيروزكوه ـ ) ب

  95ديبهشت ـ دي تهران ـ ار) پ
  95شيراز ـ پژمان ـ دي ) ت

95كرمان ـ نمونه سيد كمال الدين موسوي ـ دي )  ث
  تهران ـ نمونه دولتي زهرا نظام مافي ـ ) ج

  95دي 
  95اهواز ـ شاهد فاطميه ـ دي ) چ
  95كهنوج ـ فرهيختگان ـ دي ) ح

 95كرمان ـ نمونه سيد كمال الدين موسوي ـ دي ) خ
  نيلفروش زاده  ـ ه دولتي نموناصفهان ـ ) د

  95دي 
  95تهران ـ انصار قائم ـ دي ) ذ

  تهران ـ نمونه دولتي زهرا نظام مافي ـ ) ك
  95دي 

  )بار تكرار  52(
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aمربع زير را كه اندازه ضلع آن .6 b    است را درنظر بگيريـد و فـرض كنيـد مسـاحت آن برابـر
s  ،است  

s1 s2

s4s3

a b

b

  . را به دست آوريد s4و  s1  ،s2  ،s3هاي  ساحتم) الف

  .به دست آوريد s4و  s1  ،s2  ،s3هاي  را برحسب مساحت sمساحت ) ب

  . نتيجه بگيريد) ب(اي را از قسمت  اتحاد مربع دو جمله) پ
  )16صفحة  6مشابه تمرين  كتاب درسي ـ(

  95ورامين ـ شهيد كريمي ـ دي 

  ) بار تكرار 3(

  . هاي زير را به كمك اتحادها به دست آوريد حاصل عبارت.7

( a ) 22 )ب                                  ( 3 x y) 22   الف( 3

( x)( x) 3 2 3 )  ت( 2 x )( x ) 
1 17 72   پ( 2

( x )( x ) 3 1 3 )ج                           ( 4 x )( x ) 3 4 3   ث( 5
  ) 10صفحة  1كلاس مكمل كار در  كتاب درسي ـ( 

  95تهران ـ ممتازحنان ـ دي ) الف

 95تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ دي ) ب

  95مشهد ـ هاشمي نژاد ـ دي ) پ

  95مشهد ـ آيت االله كاشاني ـ دي ) ت

  95تهران ـ شهيد صديقه رودباري ـ دي ) ث

  95كرمان ـ علامه حلي ـ دي ) ج

  )بار تكرار 20(

xاگر .8
x

 
1 xباشد، حاصل  5

x


12
  95يزد ـ شهيد رمضان زاده ـ  دي   )10صفحة  1مرتبط با كار در كلاس  درسي ـ كتاب(  .  را بيابيد 2

  )بار تكرار 3(

  .  هاي زير را به كمك اتحادها بيابيد حاصل عبارت.9

( ab x )( ab x ) 3 35 3 5 x)                     ب                   ( 3 x)3   الف( 24

(x )(x )(x )  22 2 x)ت                      ( 7 )(x )(x )  22 2   پ( 4

(y )(y ) 2 23  ث(5

  )10صفحة  1مرتبط با كار در كلاس  كتاب درسي ـ(

  95يزد ـ نمونه دولتي حضرت زهرا ـ  دي ) الف

  95شيراز ـ فرزانگان ـ  دي  )ب

  قزوين ـ نمونه دولتي علامه جعفري ـ ) پ

  95دي 

  95اهواز ـ نيايش ـ  دي ) ت

  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي ) ث

  )بار تكرار 15(

  . پر كنيدنيز جاهاي خالي را است؟ به كمك اتحادها، كدام جمله صحيح .10

)ي عبارت  تجزيه شده) الف x x ) 216 8 )برابر با  1 x ) 24   . است1

xعبارت ) ب x x(x )  3 2   . يك اتحاد است 1

x)عبارت ) پ )(x ) 2   . است....................... ي عبارت  تجزيه شده 2

x x ...... (...... )(x )    2 9 ......ث             ( 8 x ...... ( x )    24 2   ت( 1
  )11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ( 

  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) الف

  95سمنان ـ فرزانگان ـ  دي  )ب

  95شيراز ـ شاهد قهرمان ايزدي ـ  دي ) پ

   95ـ دي ) 2(اهواز ـ الزهراء ) ت

  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) ث

  )بار تكرار 15(
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 . هاي زير را تجزيه كنيد به كمك اتحادها، عبارت.11

x 24 xب                                             ( 16 2   الف( 16

x x 
12
xت                                       ( 4 x 29 6   پ( 1

x x 29 3 yج                                      ( 2 y 2 9   ث( 20
  )11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ( 

  كرمان ـ نمونه سيد كمال الدين موسوي ـ ) الف
  95دي  

  95اردبيل ـ غيردولتي سماء ـ  دي ) ب
  95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ  دي ) پ

  95ـ  دي  2ـ سماء  تهران) ت
  95ـ شيراز ـ يادگار ولايت ـ  دي ) ث

  95يزد ـ خاتم الانبياء ـ  دي ) ج
  )بار تكرار 25(

 .هاي زير را تجزيه كنيد به كمك اتحادها، عبارت.12

x z


2 2
4 bب                                       ( 9 a2 29   الف( 25

x x 29 9 xت                                        ( 10 x 2 3   پ( 10

x x 29 3 x)ج                                       ( 2 ) y 2   ث( 22

x x 2 11 x      ح                              ( 28 x 225 25   چ( 6

x x 24 14 xد                                       ( 12 x 29 18   خ( 8
  )11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ( 

  تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ  ) الف
  95دي 

  95دي سمنان ـ عفاف ـ  ) ب
  95اهواز ـ هيات امنايي حضرت زهرا ـ  دي ) پ

  95ـ  دي  2تهران ـ سما )  ت
  95ـ  دي  2تهران ـ سما ) ث

  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي ) ج
  95اراك ـ صمصامي بيات ـ  دي ) چ

 95تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ  دي ) ح
  95سمنان ـ عفاف ـ  دي ) خ

  95ايي علامه اميني ـ  دي قزوين ـ هيات امن) د
  )بار تكرار 48(

 .ي مناسب را انتخاب كنيدگزينه.13

xي عبارت  تجزيه x 2 3   : برابر است با 10
x)) الف )(x ) 4 x)) ب    1 )(x ) 5 2  
x)) ج )(x ) 5 x)) د    2 )(x ) 1 10  

  )11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ(

  95همدان ـ هيات امنايي شهيد مطهري ـ  دي 
  )بار تكرار 3(

براي هر عبـارت نـام قسـمت    ؟شوداستفاده مييهاي زير از چه اتحاد يا روش براي تجزيه عبارت.14
  . مناسب را بنويسيد

1 (x 29 25       2 (x x 2 2 15       

3 (x x 24 12 9      4 (x x2 5   
      اتحاد جمله مشترك ) ب    اي  اتحاد مربع دو جمله) الف
  فاكتورگيري ) ت    اتحاد مزدوج   ) پ

  )11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار دركلاس  كتاب درسي ـ(

  95مشهد ـ هاشمي نژاد ـ  دي 
  )ر تكراربا 3(

 .زير كامل كنيد جاهاي خالي را در تجزيه.15
(x )(x ) x(x ) (x )(..............) (x )(..............)       2 1 3 1 1 1 

  )11صفحة  1مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95سمنان ـ نمونه رشد ـ  دي 
  )بار تكرار  2(

xتجزيه عبارت .16 x3   كدام است؟  2

x(x) الف x)3  ب( x (x )2 x) ج  1 (x )3 )x) د  1 x x)3  
  )11صفحة  1مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ(

  95شيراز ـ شاهد قهرمان ايزدي ـ  دي 
  )بار تكرار 4(
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xدر تجزيه .17 x3   ؟  نداردكدام عامل وجود  4
x )الف  x )ب  2  x )ج  4    x )د  2

  )11صفحة  1مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ(

  95اهواز ـ نيايش ـ  دي 

  )بار تكرار 2(

  .گزينه مناسب را انتخاب كنيد.18

xتجزيه عبارت  4   : برابر است با 81

x))  الف )(x )(x )  2 9 3 x)) ب  3 )(x ) 2 29 3  

x)) ج )(x ) 2 29 x)) د  3 )(x )(x )  2 9 3 3  
  )11صفحة  1 مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ(

  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي 

  )بار تكرار 3(

 .ترين حالت تجزيه كنيد هاي زير را به سادهعبارت.19

x 4 x)ب                                          ( 1 ) 21   الف( 36

x x3 xت      ( 25 (x y) (x y) x    2 23 5   پ( 15

a a a 3 4 52 8 x                ج                              ( 8 x8   ث( 4625

x x 4 213 xح                                     ( 36 x x 4 3 28   چ( 15
  )11صفحة  1و مكمل كار دركلاس  11و  10 هاي صفحه 2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ( 

  95تهران ـ انصار قائم ـ  دي ) الف
  تهران ـ نمونه دولتي زهرا نظام مافي ـ  ) ب

  95دي 
  95يزد ـ نمونه دولتي حضرت زهرا ـ  دي ) پ

  95اهواز ـ شاهد فاطميه ـ  دي ) ت
  95شيراز ـ شاهد قهرمان ايزدي ـ  دي ) ث

  95ها ـ  دي  كرج ـ شاهد نعمتي) ج
  95تهران ـ غير دولتي نور ـ  دي ) چ
  فري ـ  قزوين ـ نمونه دولتي علامه جع) ح

  95دي 
  )بار تكرار  29(

 .  هاي زير را تجزيه كنيدعبارت.20

x x x ( x ) x ( x .....)( x .....)     5 3 3 2 312 27 3 4 9 3 2   الف( 2

x x55 xپ               ( 5 (x ) x(x )  2 2 315 5 5   ب( 5

x (x ) x (x )  5 2 2 3 2 33 1 6 xث        ( 1 (x ) x (x )  6 2 3 4 2 42 5 10   ت( 5

x (x ) x (x )  7 2 3 5 2 412 6 8 xچ            ( 6 (x ) x (x )  4 2 3 5 2 23 1 6  ج( 1
  )11صفحة  1مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ( 

  95همدان ـ هيات امنايي شهيد مطهري ـ  دي ) الف

  تهران ـ نمونه دولتي سلمان فارسي ـ  ) ب

  95دي 

  95تهران ـ ممتازحنان ـ  دي ) پ

  95يزد ـ فاطميه ـ  دي ) ت

  95هيد حيدري ـ  دي يزد ـ ش) ث

  تهران ـ نمونه دولتي فاطمه الزاهرا ـ  ) ج

  95دي 

  95ـ  دي ) ع(يزد ـ امام حسين ) چ

  )بار تكرار 25(
 . مناسب بگذاريدعددهاي نقطه چينبا استفاده از اتحادها در قسمت.21

( ) ( ) ...... ...... ......     2 299 100 1  الف( 200
( ......)(...... ) ...... ...... ......      96 104 100  ب( 4

( ) ...... ....... ......     22 1 2 2 2  پ( 2

( )( ) ....... ....... .......    3 2 3  ت( 2
  )11صفحة  2مكمل كار در كلاس  كتاب درسي ـ(

  95فارس ـ حضرت معصومه ـ  دي ) الف

  95فارس ـ حضرت معصومه ـ  دي )  ب

  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي ) پ

  95يزد ـ فاطميه ـ  دي ) ت

  )بار تكرار  21(

  . هاي زير را بيابيد صل عبارتبا استفاده از اتحادها حا.22

 97   الف( 2102ب                      ( 21001پ                            ( 103

 29 ج                        ( 31 96 ث                  (  104 67   ت(  73

 95 خ                         ( 105 99 ح                   (  101 98   چ( 102
  )11صفحة  2مكمل كاردر كلاس كتاب درسي ـ ( 

  95لفروش زاده ـ  دي اصفهان ـ نمونه دولتي ني) الف
  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي ) ب
  95همدان ـ هيات امنايي شهيد مطهري ـ  دي ) پ

  95ها ـ  دي  كرج ـ شاهد نعمتي)  ت
  95اهواز ـ يادگار امام ـ  دي ) ث
  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) ج

  95اردبيل ـ علوم و معارف اسلامي صدرا ـ  دي ) چ
  95دي   تهران ـ عترت ـ) ح

  95سمنان ـ فاطمه الزهرا ـ  دي ) خ
  )بار تكرار 41(
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 .گزينه مناسب را انتخاب كنيد.23

52حاصل    . به دست آورد.................. توان از اتحاد  را مي  48

a)) الف b) a)) ب  2 b) a)) ج    2 b)(a b)   
  )11صفحة  2مكمل كاردر كلاس كتاب درسي ـ (

  95تهران ـ فاطميه ـ  دي 
  )بار تكرار 4(

 .هاي نقطه چين، عبارت مناسب قرار دهيدبا استفاده از اتحادها در قسمت.24

(....... )( x x ) x ........    2 35 9 15 25 27  الف(  

(x )(........ ........ ) .........    3 9 27   ب(  

( x ........)( x .......... ) x .........    2 32 4 9 8  پ(  

( x ........)(......... ......... y ) ........... ...........    22 9  ت(  

( a ) a ........... ...........    3 32 1 8 1  ث(  

(x ) x x ......... .........    3 3 25 15  ج(  

(......... .........) a .......... .........    
13 3125 27  چ(  

( a ........) ......... a b ......... ..........    3 22 12  ح(  

( a ) .......... .......... ..........    
1 33 272  خ(  

  )15صفحة و كار در كلاس  13صفحة مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ  دي ) الف
  تهران ـ نمونه دولتي فاطمه الزاهرا ـ  ) ب

  95دي 
  95يزد ـ خاتم الانبيا ـ  دي ) پ

95تهران ـ فرهنگ شهيد اليت االله سعيدي ـ  دي ) ت
  95ساري ـ نواب عليه ـ  دي ) ث
  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) ج

 95سعيدي ـ  دي تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله ) چ
  95اصفهان ـ نمونه دولتي صدر ـ  دي ) ح

  95فارس ـ الگونه ـ  دي ) خ
   )بار تكرار 26(

 .هاي زير را با استفاده از اتحادها به دست آوريد حاصل عبارت.25

(a b) x)پ                                  ( 3 ) x)                         ب       ( 32 )   الف( 34

(x )(x x )  23 3 y)ث           ( 9 )(y y )  22 2   ت( 4

 (x )(x x )  25 5 25  ج( 

  )15صفحة و كار در كلاس  13صفحة مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95تهران ـ عترت ـ  دي ) الف
  95از ـ شاهد فاطميه ـ  دي اهو) ب

  95تهران ـ فاطميه ـ  دي ) پ
  95اهواز ـ يادگار امام ـ  دي ) ت
  95ن ـ  دي تهران ـ ممتازحنا) ث
  95مشهد ـ هاشمي نژاد ـ  دي ) ج

  )بار تكرار 20(

اي يا تفاضـل مكعـب دو   ي اتحاد مجموع مكعب دو جملههاي زير نشان دهنده كدام يك از عبارت.26
  ؟ اي است جمله

x)) الف )(x x )  21 x)) ب   1 )(x x )  22 4 4   

x)) ج )(x x )  22 4 x)) د  4 )(x x )  23 3 6   
  )16صفحة  4مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

  95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ  دي 
  )بار تكرار 5(

  . اي را بنويسيدو اتحاد تفاضل مكعب دو جملهايفرمول اتحاد مجموع مكعب دو جمله)الف.27
اي يـا اتحـاد تفاضـل     ي اتحاد مجموع مكعب دو جملـه  كدام يك از عبارات زير نشان دهنده) ب

  اي هستند؟  مكعب دو جمله

( x )( x x )  27 2 49 14 4 )2           ,            ( x )(x x )  23 5 20 5 )1  
  )16صفحة  4ن مكمل تمريكتاب درسي ـ ( 

  95اراك ـ صمصامي بيات ـ  دي 
  )بار تكرار  3(
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  . هر اتحاد از ستون چپ را به پاسخ صحيح آن در ستون راست وصل كنيد.28
( x )( x ) 2 6 2 6  ( x )( x x )  22 3 4 6 9

x 38 27( x ) 25 1  
x x x  38 12 6 1  x 24 36  
x x 225 10 1( x ) 32 1  

  )15و  13،  10 هاي صفحهمكمل كاردر كلاس كتاب درسي ـ (

  95ـ  دي ) 3(مشهد ـ هاشمي نژاد 
  )بار تكرار  4(

هاي آن مكعبي به ضـلع هباشد، در يكي از گوش مي Vكه حجم آن  Aدر شكل زير از مكعبي به ضلع .29
B   به حجمv4 ايم ايم و آن را به صورت زير برش داده را جدا كرده .  

{
{

B

{ {

B B

A

A

{{
(A - B)

{

(A
- B

)

{(A
- B)

                             

{ {

{

{

{ {

{ {

v1
v2

v3

A
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  . را بيابيد V4و  V1  ،V2  ،V3هاي  حجم) الف
  . به دست آوريد V4و  V1  ،V2  ،V3هاي  را برحسب حجم Vحجم ) ب
  . نتيجه بگيريد) ب(اي را از قسمت  اتحاد تفاضل مكعب دو جمله) پ

   )15صفحة  مكمل حاشيهدرسي ـ  كتاب(

  95ورامين ـ شهيد كريمي ـ دي 
  )بار تكرار  3(

  . هاي زير را با استفاده از اتحادها به دست آوريد حاصل عبارت.30

( z ) 
1 32 )ب                                        ( 2 a ) 32   الف( 1

( a b) 34 )ت                                          ( 2 t b) 32 )پ  
( x )( x x )   27 2 49 14 )ج                   ( 4 x )( x x )   22 1 4 2   ث( 1
( x y)( x xy y )   2 22 3 4 6 )ح                  ( 9 x )( x x )   23 2 9 6   چ( 4

)16و  15 هاي صفحه 4و  1هاي  مكمل تمرينكتاب درسي ـ (   

  95ها ـ  دي  كرج ـ شاهد نعمتي) الف
  95فروردين ـ  دي  12كرمان ـ ) ب

  95اهواز ـ نيايش ـ  دي )  پ
  95ساري ـ نمونه دولتي امام رضا ـ  دي ) ت

  95تبريز ـ ماندگار فردوسي ـ  دي ) ث
  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) ج
  95دي  تهران ـ انصار قائم ـ ) چ

  95سنندج ـ نمونه دولتي مائده ـ  دي ) ح
  )بار تكرار 34(

  . هاي زير را با استفاده از اتحادها به دست آوريد حاصل عبارت.31
( x) )ب           ( 33 x )( x x )  2 4 23 4 9 12   الف( 16

x( x )2 32 x)ت                          ( 3 )(x x )  2 4 21   پ( 1

( x )( x )( x x )   4 22 1 2 1 16 4 x)ج                  ( 1 y )(x xy y )  2 2 2   ث( 4
(x )( x x )(x )   4 22 2 8 32 )ح      ( 2 y )( y y )( y )   2 32 1 4 2 1 8   چ( 2

  )16و  15 هاي صفحه 4و  1هاي  مكمل تمرينكتاب درسي ـ ( 

  95ـ  دي اراك ـ شاهد حاج عباس نجفي ) الف
  95اصفهان ـ نمونه دولتي نيلفروش زاده ـ  دي ) ب

  همدان ـ هيات امنايي شهيد مطهري ـ  دي ) پ
95  

  95تهران ـ شهيد صديقه رودباري ـ  دي ) ت
  95صديقه رودباري ـ  دي شهيد تهران ـ ) ث

  95شهركرد ـ پريدخت رئيسي ـ  دي ) ج
  95قزوين ـ نمونه دولتي علامه جعفري ـ  دي ) چ

  95كرج ـ تيزهوشان شهيد سلطاني ـ  دي ) ح
  )بار تكرار 11(

xاگر .32 y  xو  3 y 2 2 x)باشد، حاصل عبارت  15 y)   . را به دست آوريد 3
  )13و  10 هاي صفحهمكمل كار دركلاس كتاب درسي ـ (

  95ي اصفهان ـ نمونه دولتي صدر ـ  د
  )بار تكرار  2(

  . هاي عددي زير را به كمك اتحادها بيابيد حاصل عبارت.33
  الف( 3101ب                                     ( 31001

  )16صفحة  7مكمل تمرين كتاب درسي ـ ( 

  95سمنان ـ فاطمه الزهرا ـ  دي ) الف
  95صامي بيات ـ  دي اراك ـ صم) ب

  )بار تكرار 9(
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a)را به كمك اتحاد  399حاصل عبارت .34 )   . به دست آوريد 31
  )16صفحة  7مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

  95قزوين ـ هيات امنايي علامه اميني ـ  دي 
  )بار تكرار 5(

  . يددر جاهاي خالي عبارت مناسب بنويس.35

y ( y ).(........ ........ ........)    38 1 2 1  الف(  

x (x ........) . (........ x ........)    6 2 21  ب(  

x (....... .......)(x )(x ....... .......)     6 41 1  پ(  

 x (........ ........)(....... x .......)    3 125 5   ت( 
  )15صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (

اي بامداد پارسي ـ  تهران ـ غير دولتي چند رسانه) الف
  95دي 

اي بامداد پارسي ـ   هتهران ـ غير دولتي چند رسان) ب
  95دي 

  95سمنان ـ عفاف ـ  دي ) پ
كرمان ـ نمونه دولتي سيد كمال الدين موسوي ـ  ) ت

  95دي 
  )بار تكرار 3(

  . هاي زير را تا حد امكان تجزيه كنيد عبارت.36

a 3 xپ                            ( 8 3 x                      ب     ( 8 3   الف( 1

a 327 yج                           ( 1 38 xث                          ( 1 38   ت( 1

a 38 aح                        ( 27 38   چ( 27
  )15صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (

  95كرمان ـ غيردولتي پرورش ـ  دي ) الف
  سنندج ـ هيات امنايي استاد حمدي ـ  ) ب

  95دي 
  95تبريز ـ نمونه دولتي اميرالمومنين ـ  دي ) ب

  95فروردين ـ  دي  12كرمان ـ ) ت
  95شيراز ـ يادگار ولايت ـ  دي ) ث

  95يراز ـ فرزانگان ـ  دي ش) ج
  95مركزي ـ عفاف ـ  دي ) چ

  95تهران ـ نمونه دولتي صنيعي فر ـ  دي ) ح
  )بار تكرار 46(

  . ي درست را انتخاب كنيد گزينه.37

xعبارت  y3   پذير است؟  اي بخش بر كدام دو جمله 38
x) الف y x) ب  2 y x) ج   2 y   د (x y  

  )15صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (

  95اصفهان ـ نمونه دولتي صدر ـ  دي 
  )بار تكرار 4(

  . عبارات زير را تا حد امكان تجزيه كنيد.38

x x4 x    پ                         ( 8 xب                          ( 68 6   الف( 1

x x5 yث                     ( 28 y416   ت( 2

 x ( x ) x ( x )  6 3 2 3 3 327 2 8 9 2 8  ج( 
  )15صفحة  5مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

  95اصفهان ـ نمونه دولتي نيلفروش زاده ـ  دي ) الف
  هرا نظام مافي ـ  تهران ـ نمونه دولتي ز) ب

  95دي 
  قزوين ـ نمونه دولتي علامه جعفري ـ  ) پ

  95دي 
  95تهران ـ فاطميه ـ  دي  )ت

 95تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ  دي ) ث
  95اهواز ـ نيايش ـ  دي ) ج

  )بار تكرار 8(

    مرجع  مثلث خيام-2

 .هاي زير را با عدد يا عبارت مناسب كامل كنيد هر يك از جمله.39
  . است................. مجموع اعداد واقع بر سطر پنچم مثلث خيام ) الف
  . باشد برابر مجموع اعداد در سطر چهارم مي...................... مجموع اعداد در سطر ششم مثلث خيام ) ب

در مثلـث خيـام   .................. برابر است با مجموع اعداد سطر شماره ) 2ام عدد  nتوان ( n2) پ
  . پاسكال

  )12صفحة فعاليت مكمل كتاب درسي ـ (

  95اصفهان ـ نمونه دولتي صدر ـ  دي ) الف
  95تهران ـ شهيد صديقه رودباري ـ  دي ) ب
  95ي ـ  دي كرج ـ تيزهوشان شهيد سلطان) پ

  )بار تكرار 8(

 .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد.40

  .  كنيم از سطر پنجم مثلث خيام استفاده مي52براي به دست آوردن حاصل 
  )12صفحة  فعاليتمكمل كتاب درسي ـ ( 

  95تهران ـ شاهد معلم ـ  دي 
  )بار تكرار  6(
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  .  را برحسب سطرهاي واقع در مثلث خيام بنويسيد 42حاصل .41
   )12صفحة  فعاليتمكمل كتاب درسي ـ (

  95خرم آباد ـ نواب صفوي ـ  دي 
  )بار تكرار 3(

 .گزينه صحيح را انتخاب كنيد.42
  : ترين عدد سطر پنجم مثلث خيام برابر است با ترين و كوچك حاصلضرب بزرگ

  12) د  10) ج  6) ب  4) الف
  )12صفحة مكمل فعاليت كتاب درسي ـ (

  95كرج ـ تيزهوشان شهيد سلطاني ـ  دي 
  )بار تكرار 3(

 .گزينه درست را انتخاب كنيد.43
  مجموع اعداد واقع در سطر هفتم مثلث خيام كدام است؟ 

   256) د  64) ج  128) ب  32) الف
  )12صفحة  فعاليتمكمل كتاب درسي ـ (

  95ان فارسي ـ  دي تهران ـ نمونه دولتي سلم
  )بار تكرار  5(

  95شيراز ـ فرزانگان ـ  دي   )12صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (  .سطر بنويسيد و توضيح دهيد 4مثلث خيام را در .44
  )بار تكرار  2(

با استفاده از آنهـا اعـداد.است1،5،10،10،5،1دانيم اعداد واقع در سطر پنجم مثلث خياممي.45
  )12صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (       . قع در سطر ششم را بنويسيدوا

  95ـ  دي  3مشهد ـ هاشمي نژاد
  )بار تكرار 4(

 .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد.46
  . آيد از كنار هم قرار دادن اعداد سطر سوم مثلث خيام به دست مي 11توان سوم عدد 

  )12حة صف فعاليتمكمل كتاب درسي ـ (

  95شيراز ـ يادگار ولايت ـ دي 
  )بار تكرار  3(

  هاي زير است؟  كدام يك از گزينه 411با توجه به مثلث خيام، حاصل .47
  15521) د  16461) ج   14641) ب   1331) الف

  )12صفحة  فعاليتمكمل كتاب درسي ـ (

  95ساري ـ نواب عليه ـ  دي 
  )بار تكرار 5(

 .هاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيدجا.48

n(aاي  در بسط دو جمله b)  :  
  . از مثلث خيام هستند........................ ب، همان اعداد واقع در سطر يضرا) الف
  . شود مي................... ب يمجموع ضرا) ب

x)) پ ) x .......... x .........     4 4 21 6 1   

)ب عبارت يمجموع ضرا) ت x y) 72   ....................... .  برابر است با  3
  )12صفحة مكمل فعاليت كتاب درسي ـ (

  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) الف
  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) ب
  95تهران ـ ممتازحنان ـ  دي ) پ

  95يزد ـ شاهد جعفري نعيمي ـ  دي ) ت
  )بار تكرار  18(

 .زير را بنويسيدهايثلث خيام حاصل عبارتبه كمك م.49

(x ) a)ب                                             ( 51 b)   الف( 5

(a b) a)ت                                               ( 4 b)   پ( 7
  )12صفحة  مكمل فعاليت و كار در كلاسكتاب درسي ـ ( 

  95يزد ـ شاهد ـ شهيد رمضان زاده  ـ  دي ) الف
  95تهران ـ عترت ـ  دي ) ب

  95يزد ـ فرهنگ رسوليان ـ  دي ) پ
  95تبريز ـ ماندگار فردوسي ـ  دي ) ت

  )بار تكرار 13(

)اي  بسط دو جمله.50 x ) 52   )12صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (   . آن را ساده كنيد را نوشته و 3
  95شيراز ـ پژمان ـ  دي 

  )بار تكرار 3(

)در عبارت جبري  x2ضريب عددي .51 x ) 42   چند است؟  1
   32) د  24) ج   4) ب   6) الف

  )12صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (

  95دخت رئيسي ـ  دي شهركرد ـ پري
  )بار تكرار 2(

)مجموع ضرايب بسط .52 x ) 53   )12صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (      . را به دست آوريد 1
  95سمنان ـ فرزانگان ـ  دي 

  )بار تكرار  3(



  )5159: كد( انسانيدهم  ـ) 1(رياضي و آمار هاي پرتكرار  سؤال       
  

20

ت
بار

ع
 

ري
 جب

اي
ه

 

  
  هاي گويا عبارت :درس دوم

 هاي گويا  عبارتمفهوم  -1
  . اي باشد ويا، كسري است كه صورت و مخرج آن چند جملهبه طوركلي هر عبارت گ: تعريف
هاي زير گويا است؟  كدام يك از عبارت: مثال  

| x |
x
1 )  پ  x

ah
x  ب ( 2

x



2 5
  الف( 1

پاسخ :     

xعبارت ) الف
x



2 5
  . اي است است زيرا صورت و مخرج يك عبارت چند جمله يك عبارت گويا 1

  . اي نيست كه چند جملهاست  x2زيرا صورت كسر شامل عبارت  ،اين عبارت گويا نيست) ب
|چون صورت كسر شامل عبارت  ،اين عبارت نيز گويا نيست) پ x | 1  اي نيست كه چند جملهاست.   

آنگاه مقدار عبارت گويـا   ،مقدار يك عبارت گويا وقتي با معنا است كه مخرجش صفر نباشد، يعني در حالتي كه مخرج يك عبارت گويا صفر شود
  . هاي مخرج را به دست آوريم بنابراين براي پيدا كردن حدودي كه به ازاي آنها عبارت تعريف نشده است، كافيست ريشه. تعريف نشده است

عبارت گوياي  :مثالx
(x )(x )


 

27 1
2   . تعريف نشده است xبه ازاي چه مقاديري از  1

دهيم، يعني كند براي يافتن اين عددها، مخرج كسر را مساوي صفر قرار مي يابيم چه مقاديري مخرج كسر را صفر مي ابتدا مي: پاسخ :  
x x

(x )(x )
x x

   
    
     

2 0 2
2 1 0

1 0 1
      

xي فوق به ازاي بنابراين عبارت گويا  xو  2  1  تعريف نشده است و به ازاي مقاديرR { , } 1   . عبارت گويا تعريف شده است 2

 هاي گويا  ساده كردن عبارت -2

سپس با خط كشـيدن روي عوامـل مشـترك از صـورت و مخـرج      . يمهاي گويا، ابتدا بايد صورت و مخرج آن را تجزيه كن براي ساده كردن عبارت
  . زنيم بايد مخالف صفر باشد البته دقت كنيد عامل مشتركي كه از صورت و مخرج كسر خط مي. شود كسر، عبارت گويا ساده مي

 )C, B, A اي هستند و  چند جملهB 0  , C 0      (                  AC
BC

  

عبارت : مثالx x

x

 



2 2 3
2 9

  . را ساده كنيد 

(x )x xA
x

 
 



2 32 3
2 9

(x )
(x )





1
3

x
x(x )





1
33

  

 هاي گويا  ضرب عبارت

Aبراي ضرب دو عبارت گويا 
B

Cو  
D

  : كنيم م و درنهايت عبارت را ساده ميكني به صورت روبرو عمل مي 

)D, C, B, A اي هستند و  چند جملهB 0  , D 0 (  A C AC
B D BD
   

 

 يا
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  هاي گويا  تقسيم عبارت

Aبراي تقسيم عبارت گوياي 
B

Cبر  
D

  : كنيم يعني به صورت زير عمل مي. كنيم كسر دوم را معكوس كرده و در كسر اول ضرب مي 

)D, C, B, A اي هستند و  چند جملهB 0  , C 0 , D 0 (  A C A D AD
B D B C BC
     

اده كنيدعبارت زير را س: مثال .  

x x x x

x x x x

   
 

   

26 3 18 6
2 212 36 7 12 (x ) 26

(x )


6 (x ) 3
(x ) 3 x(x )



1

44
   

 هاي گويا  جمع و تفريق عبارت -3

  . كنيم گيري »مخرج مشترك«هاي گويا ابتدا بايد  براي جمع و تفريق عبارت

بتـدا  به همين منظور ا. مخرج عبارت هاي گويا را به دست آوريم يها اي بايست مضرب مشترك چند جمله ميبراي به دست آوردن مخرج مشترك 

هاي غير مشـترك بـه دسـت     در عبارترا ترين توان  هاي مشترك با بزرگ كنيم، سپس حاصل ضرب عبارت ها را تجزيه مي اي هر يك از چند جمله

   . كنيم را مخرج مشترك دو كسر تعريف مي A(x)ناميم كه عبارت  مي A(x)آوريم و آن را  مي

عبارت زير را به دست آوريد حاصل: مثال .  

a b a b
a b a b

 


 

2 2 3 3
2 2   

يابيم ابتدا مخرج مشترك را مي: پاسخ   :  

(a b) (a b) a b    2 2
  مخرج مشترك

a b

a b (a b)(a b)

 
   

2 2  

 

a b a b (a b)(a b ) a b (a b)(a b ) (a b )
a b (a b)(a b) (a b)(a b) (a b)(a b)a b

        
   

      

2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 3 3
2 2   

ab ( b a)a ab ba b a b ab ba
(a b)(a b) (a b)(a b)

       
  

   

3 2 2 3 3 3 2 2
(a b)

ab
a b(a b)




  

 

 عامل
غيرمشترك

 عامل
مشترك
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 مرجع هاي گويا مفهوم عبارت-1

  . جاي خالي را كامل كنيد.53
 . نامند مي............... اي باشد  ورت و مخرج آن چند جملهكسري كه ص

 ) 18صفحة  2كتاب درسي ـ مكمل پاراگراف (

 95يزد ـ فرهنگ رسوليان ـ دي 

 )بار تكرار  3(

  . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد.54

zعبارت ) الف
z



3 5
3   . يك عبارت گوياست 5

xعبارت ) ب

x





23 1
2 3

  . يك عبارت گوياست 

|) پ x |

x 2 1
  . عبارت گويا است 

xعبارت ) ت
| x |


5
  . يك عبارت گوياست 3

 ) 18صفحة كتاب درسي ـ مكمل فعاليت ( 

  95شيراز ـ يادگار ولايت ـ  دي ) الف
  95تهران ـ شهيد صديقه رودباري ـ  دي ) ب

  95سمنان ـ عفاف ـ  دي  )پ
 95اهواز ـ نيايش ـ  دي ) ت

 )بار تكرار  10(

  . مشخص كنيد هاي غير گويا را با  و عبارت عبارت هاي گويا را با .55

x) الف
y
2   ب (x x 2 3 4   پ (| x |

x 1   ت (x 2 1    

 ) 18صفحة كتاب درسي ـ مكمل فعاليت ( 

  95ساري ـ نواب عليه ـ دي 

 )بار تكرار 4(

  . هاي زير گويا و كدام يك گويا نيستند كدام يك از عبارت.56

x

x

1
22

xپ                          (  2 1
5

xب                     (  x
x



2 5
  الف( 1

x
x




3
1

xث                          ( x2ج                               (  | x | )ت  

 ) 18صفحة كتاب درسي ـ مكمل فعاليت ( 

  95يزد ـ فرهنگ رسوليان ـ دي ) الف
  95گ رسوليان ـ  دي يزد ـ فرهن) ب
  95ـ  دي  فرهنگ رسوليانـ  يزد) پ

  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) ت
  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) ث

  سنندج ـ هيات امنايي استاد حمدي ـ  ) ج
  95دي 

 )بار تكرار 4(

  هاي زير گويا هستند؟  كدام يك از عبارت.57

|) الف x |

x 2 2
x) ب   

x
x) پ   5 y

z


3
   x) ت   

  )18صفحة  مكمل فعاليتكتاب درسي ـ (

 95شهريور ـ  دي  17فيروزكوه ـ 

 )بار تكرار 6(

  . گزينه صحيح را انتخاب كنيد.58
  : اگر مخرج عبارت گويا صفر شود

  . شده استعبارت تعريف ن) ب  . عبارت مساوي صفر است) الف
  هيچ كدام ) ج

  )18صفحة  مكمل پاراگراف آخركتاب درسي ـ (

  95تهران ـ فاطميه ـ  دي 

  )بار تكرار  7(

  . مناسب پر كنيد  جاي خالي را با عبارت.59

عبارت گوياي 
x 

3
2   . تعريف نشده است................ به ازاي  8

  )19فحة ص 1مكمل كار دركلاس كتاب درسي ـ (

  95سنندج ـ نمونه دولتي مائده ـ  دي 

  )بار تكرار 6(
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  . درستي يا نادرستي عبارات زير را تعيين كنيد.60

xعبارت گوياي ) الف

x





1
2 1

  . به ازاي تمام مقادير تعريف شده است 

xعبارت گوياي ) ب
x



2 3
xبه ازاي  4    . تعريف نشده است 4

عبارت ) پ
xx




1 5
2 1

  . فقط به ازاي صفر تعريف نشده است 

xعبارت ) ت

x x





2 1
  . تعريف شده است xبه ازاي تمامي مقادير  2

  )19صفحة  1مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95تهران ـ شهيد باهنر ـ  دي ) الف

  95شاهد رضواني ـ  دي  اهواز ـ) ب

   95سمنان ـ عفاف ـ  دي ) پ

  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) ت

  )بار تكرار  3(

xعبارت گوياي .61
x



5 8
3   به ازاي چه مقداري از متغير تعريف نشده است؟  6

  )19صفحة  1مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95مركزي ـ عفاف ـ  دي 

  )بار تكرار 3(

  عبارات گوياي زير به ازاي چه مقاديري از متغيرها تعريف نشده هستند؟ .62

x
(x )(x )


 

2 1
2 xب                                      ( 5

x( x )


1

2   الف( 10

x

x 

3
2 4

xت                                            (  

x x

5
2 3

  پ(  

x x

7
xج                                               (  2

x





2 1
2 4

  ث(  

x

x(x )





6 7
2 25

xح                               (  x

x(x )(x )

 

 

2 3 6
2 9 1

  چ(  

 a a m

am a





3 324 30
2 25

 خ(  

)24صفحة  1مكمل تمرين كتاب درسي ـ (  

  95مشهد ـ علامه حلي ـ  دي ) الف

  95تهران ـ ممتاز حنان ـ  دي ) ب

  95اهواز ـ شاهد فاطميه ـ  دي ) پ

   95سنندج ـ هيات امنايي استاد حمدي ـ  دي  ) ت

  95مشهد ـ مشكوه ـ  دي ) ث

 95تهران ـ فرهنگ شهيد آيت االله سعيدي ـ  دي ) ج
  95عفري نعيمي ـ  دي يزد ـ ج) چ

  95تهران ـ انصار قائم ـ  دي ) ح

  95ورامين ـ مصطفي خميني ـ  دي ) خ

  )بار تكرار  19(

  اند؟  عبارات گوياي زير به ازاي چه مقاديري تعريف شده.63

x

x x





2 1
xب                                                ( 2

x





2 1
2 1

  الف( 

 )24صفحة  1مكمل تمرين كتاب درسي ـ ( 

  95كهنوج ـ نمونه دولتي فرهيختگان ـ  دي 

  )بار تكرار  6(

هاي گويا به ازاي چه مقاديري از متغيرها تعريـف   گويا هستند؟ عبارتهاي زير  عبارتاز كدام يك .64
  اند؟  نشده

a

a





2 2
2 2

x                    ب                         (  
x



2 1

  الف(  4

x x

x x





2
2 4

|ت                                                   (  x |

x 2 2
  پ( 

  )19صفحة   1مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ ( 

  95اصفهان ـ نمونه دولتي نيلفروش زاده ـ  دي 

  )بار تكرار  8(
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xعبارت گوياي .65

x x



 

1
2 5 14

  . تعريف نشده است xبه ازاي چه مقاديري از  

  )24صفحة  1مكمل تمرين كتاب درسي ـ (

  95ـ غير دولتي دانش شفيع ـ  دي  تهران

  )بار تكرار  3(

كـدام نقـاط مشخص كنيد هر كدام از عبارات زير گويا هستند يا خير؟ و در صورت گويـا بـودن در  .66
  تعريف نشده هستند؟ 

x x x
(x )(x )
   

 

4 2 22 1 6 3
4 |ب                                       ( 5 x |

x
 


2 1 5
  الف( 5

x
x



3
5

|د                                                   (   x |
x 2   ج( 1

  )19صفحة  1مكمل كار دركلاس ـ  كتاب درسي( 

  95ـ  دي ) 2(تهران ـ سما 

  )بار تكرار  4(

 مرجع هاي گويا ساده كردن عبارت-2

  

  . در جاي خالي عبارت مناسب قرار دهيد.67

)xكسر   x)
x(x )




1
  . توان ساده كرد مي................. را با شرط  2

  )19فحة ص 2مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95تهران ـ شهيد باهنر ـ  دي 

  )بار تكرار  6(

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را معين كنيد.68

axي عبارت گوياي  ساده شده a

x



2 1
aبه صورت  

x 1 است.  

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار دركلاس كتاب درسي ـ (

  95در ـ  دي اصفهان ـ نمونه دولتي ص

  )بار تكرار  5(

  . ترين صورت بنويسيد گوياي زير را به ساده هاي عبارت.69

b x ab x

a b x a b x





3 4 3 3
2 2 2 3 xب                                             ( 2 x

x





3 4
24

  الف( 

m m

m m

 



2 6 9
23 9

bت                                     (   (a b )

ab b





2 2 24
22

  پ(  

m

m





1
1 1

xج                                          (   x

x

 



2 6 9
2 9

  ث( 

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ ( 

  95ها ـ  دي  كرج ـ شاهد نعمتي) الف
  95ـ  دي ) 2(اهواز ـ الزهرا ) ب
  95ـ خاتم الانبيا ـ  دي  يزد) پ
  95اصفهان ـ نمونه دولتي ـ  دي ) ت

  95شيراز ـ پژمان ـ  دي ) ث
  95ورامين ـ مصطفي خميني ـ  دي ) ج

   )بار تكرار  21(

  . هاي گوياي زير را ساده كنيد عبارت.70

x

x





3 1
2 1

xپ                      (  

x x



 

3 27
2 6

x           ب  (  x

x

2
2

2 8
16

 


  الف( 

x x x

x x

 



4 3 26 8
4 24

xج                            (  

x x





3 1
xث            ( 3 x

x x



 

4 8
22 8 8

  ت( 

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ ( 

  95دي  ايلام ـ آقا حسين بن علي ـ ) الف
  95تهران ـ ارديبهشت ـ  دي ) ب

  اصفهان ـ نمونه دولتي نيلفروش زاده ـ  ) پ
  95دي 

  95ـ  دي ) ع(يزد ـ امام حسين ) ت
  95ـ  دي ) 2(تهران ـ سما ) ث

  95يزد ـ شهيد رمضان زاده ـ  دي ) ج

  )بار تكرار 3(
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  . باره آن توضيح دهيدايراد آن را پيدا كنيد و در.كسر زير به صورت نادرست ساده شده است.71

x yx y

y




4 24 2 22
2 y2

x 42 1   

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95فارس ـ حضرت معصومه ـ  دي 

  )بار تكرار 3(

xساده شده كسر .72 y

(x y)(x y )



 

6 6
3   كدام گزينه است؟  3

x) لفا y xy 2 2 x) ب   2 y xy 2 2  

x) ج y xy 2 x) د    2 y xy 2 2 2  

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار دركلاس كتاب درسي ـ (

  95فارس ـ الگونه ـ  دي 

  )بار تكرار  3(

    : عبارت گوياي روبرو را درنظر بگيريد.73

    x x x

x(x )(x )

 

 

3 23 2
21 4

  

  ه مقاديري تعريف نشده است؟ مقدار عبارت به ازاي چ) الف

  . عبارت را ساده كنيد) ب

  )24صفحة  1كتاب درسي ـ مكمل تمرين (

  95ـ  دي ) س(سمنان ـ فاطمه زهرا 

  )بار تكرار  4(

xاگر طول و عرض مستطيلي به ترتيـب  .74

x x



 

2 25
2 20

xو  
x



3 12
باشـد، مسـاحت مسـتطيل     5

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (      چقدر است؟ 

  95تهران ـ شهيد صديقه رودباري ـ  دي 

  )بار تكرار  2(

    .   ترين شكل ممكن بنويسيد حاصل عبارت را به ساده.75

  x x x
x x x

  


 

2 2 3 1
22 2

  

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95ائم ـ  دي تهران ـ غير دولتي انصار ق

  )بار تكرار  3(

 .با تجزيه صورت و مخرج، كسر زير را ساده كنيد.76

x (x ) x (x )

x x

  



5 2 3 2 26 2 4 2
8 416

  

  )20و  19 هاي صفحهمكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95تهران ـ نمونه دولتي صنيعي فر ـ  دي 

  )بار تكرار 4(
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 مرجع هاي گويا جمع و تفريق عبارت-3

  

   .   ب مشترك دو عبارت زير را تعيين كنيدترين مضر كوچك.77

  x x 2 5 xو  6 x 2 6 9 

  )22صفحة مكمل كار در كلاس كتاب درسي ـ (

  95سمنان ـ فرزانگان ـ  دي 

  )بار تكرار 2(

داراي  x هاي زير را به دست آوريد به طوري كه نسبت به متغيـر  اي مضرب مشتركي از چند جمله.78

  ) م. م. ك. (ترين توان باشد كوچك

P(x) x x x  4 3 22 3    

Q(x) x x x  3 22   

  )22صفحة  مكمل كار در كلاسكتاب درسي ـ (

  95ـ  دي ) ع(يزد ـ امام حسين 

  )بار تكرار  7(

xP(x)در عبارت .79
x x x

 
 

5 28
2 24 2

  مخرج مشترك كدام است؟  

x(x) الف )(x )  22 2     

x)) ب )(x ) 2 2     

x(x) ج )(x ) 2 2   

  )22صفحة  مكمل كار در كلاسكتاب درسي ـ (

  95تهران ـ نمونه دولتي فاطمه الزهرا ـ  دي 

  )بار تكرار  3(

  . حاصل عبارات زير را به دست آوريد.80

a a a
a a



 

2
2            پ       ( 2

x x


 
1 1

1 xب                       (  1
x





1   الف( 11

x x
x x
 


 

1 1
3 x       ج ( 3 x

x x x

 


 

3 2
2 23 9

a            ث ( 
aa






3 2
2 11

  ت( 

x x x
x

 
 



24 2 ح           (  22
x x x


 

1 1
2 2 1

  چ( 

  )23و  22 هاي صفحهمكمل فعاليت و كار دركلاس كتاب درسي ـ ( 

  95فارس ـ حضرت معصومه ـ  دي ) الف
  95كرمان ـ غير دولتي پرورش ـ  دي ) ب
  95ايلام ـ آقا حسين بن علي ـ  دي   )پ
  تهران ـ نمونه دولتي سلمان فارسي ـ  ) ت

  95دي 
  95ـ  دي مشهد ـ هاشمي نژاد ) ث
  95ايلام ـ آقا حسين بن علي ـ  دي ) ج
  تهران ـ نمونه دولتي زهرا نظام مافي ـ  ) چ

  95دي 
  95مشهد ـ آيت االله كاشاني ـ  دي ) ح

  )بار تكرار 21(



 27  )فصل اول(هاي جبري  عبارت ـ )1(رياضي و آمار   
ت

بار
ع

 
ري

 جب
اي

ه
  

  . حاصل عبارات زير را به دست آوريد.81
x x
x xx

 
 

 

2 3 5 2 3
22 2 2 21
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  . عبارات زير را تا حد امكان تجزيه كنيد.85
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 ؟هاي گوياي زير را مشخص كنيدعبارت.92
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